

林下掘出“金疙瘩” 东田赤松茸喜丰收

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 吴双龙 文/图) 人间五月芳菲盛,菌菇满地采收忙。近日,南安市东田镇凤巢村的赤松茸种植基地迎来丰收季。

走进种植基地,只见林下菌床上,一朵朵圆润饱满的赤松茸如雨后春笋般破土而出,密密麻麻地簇拥在林间。菌香裹挟着泥土的芬芳扑面而来,长势格外喜人。合作社社员们手持竹筐,在菌床间往来穿梭,手法娴熟地将一颗颗肥硕的赤松茸轻轻摘下,小心翼翼地放进筐中,不一会儿,便装满了一筐又一筐。

“这已经是我们采收的第六茬了!”南安市凤鸣居中药材种植专业合作社负责人张奕返满脸丰收的喜悦。他告诉记者,去年11月,在上级林业部门和东田镇林业站的支持下,合作社从福建省农业农村厅食用菌总站、三明市真菌研究所引进优质菌种,结合罗山林场的独特地貌,创新采用“林下+荫棚”复合种植模式,首次试种5亩赤松茸,便迎来了丰收。“最高峰时,一天可以采摘近千斤!”

“在菌床铺设上,我们严格遵循



合作社社员正在采摘赤松茸。

‘十厘米浸湿稻草打底、两厘米稻壳木屑覆盖、四层覆土保湿’的标准化流程。这样既为赤松茸生长营造了适宜的温湿度环境,又实现了农林废弃物的资源化利用。”张奕返介绍,基地的赤松茸借助树木枝叶遮阴自然生长,一两个月就能出菇。由于温度和湿度非常适宜,合作社的赤松茸生长周期

较长,能够连续采收。目前,基地已累计采收赤松茸超0.5万公斤,最高峰时亩产超2000公斤。

值得一提的是,赤松茸种植全程无需施用化肥农药,每亩菌床可消耗约5.6吨农林废弃物。采收后的菌渣还田,能使土壤有机质含量提升30%,形成“以林养菌、以菌促林”的良性生态循环。张奕返介绍,这种模式不仅有效解决了秸秆焚烧的难题,还为周边山林涵养水源、改良土壤,真正实现了“绿水青山”向“金山银山”的华丽转身。

赤松茸,又名大球盖菇,是一种高营养价值的珍稀食用菌,也是联合国粮农组织推荐发展的十大食用菌品种之一。它口感鲜美、菇质爽脆,富含蛋白质、维生素和矿物质等多种营养成分,在食用菌类中享有“素中之荤”的美誉。因其种植技术简单、周期短、产量高、适应性强,深受市场青睐。“我们今年计划扩种20亩。”张奕返表示,目前,基地的赤松茸鲜货已拥有稳定的销售渠道,产品主要销往南安、晋江、厦门等地,售价达10元/500g以上,预计亩产值可达4多万元,已然成为农户增收的“黄金产业”。

十年合作遇矛盾 司法调解释前嫌

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 黄晓阳) 近日,南安市司法局罗东司法所经过不懈努力,成功化解一起运输费用纠纷。

南安市某石雕工艺有限公司与运输从业者刘某乙本是长达10余年的合作伙伴。然而,自2024年初起,公司法定代表人刘某甲以经营困难为由,累计拖欠刘某乙3.6万余元运输费。随着时间推移,矛盾持续发酵长达一年有余,双方从昔日的生意伙伴彻底闹翻了脸。

“钱给不了,要不你去起诉吧。”刘某乙多次上门催讨时,刘某甲话语冰冷。刘某乙既担忧诉讼耗时耗力,又难以理解“应给的钱为何不能痛快结清”,双方在激烈争吵中彻底失去沟通渠道。

5月12日,刘某乙听闻罗东司法所设有调解机制,抱着最后希望前来求助。调解员第一时间拨通刘某甲电话,却遭对方强硬拒绝:“公司因经营不善、资金周转困难,并非故意拖欠运输费用。”随后几次拨打电话均被直接挂断。

面对僵局,调解员转变策略,在持续电话沟通的同时,还上门入户沟通,刘某甲终于松动态度,并同意到司法所调解。

5月20日,双方一见面便火药味十足。刘某甲再次宣称“有本事就去法院告”,刘某乙则情绪激动地拍桌质问。见状,调解员果断转换思路,先通过情感沟通安抚刘某乙的情绪,向他解释刘某甲目前面临实际困难,希望他能给予一定的理解和宽限。调解员再以乡土理论破题:“在咱们罗东,谁家老人不讲究‘欠薪不清,子孙难安’?您父辈在当地做生意,靠的就是‘信义’二字,要是传出您拖欠运费的事,老人家一辈子名声可就毁了。”

调解员这番话让刘某甲面露惭色。此时,调解员乘胜追击,援引《中华人民共和国民法典》第579条关于金钱债务履行的规定,并结合有关案例,明确刘某甲需承担还款责任,提出分期还款方案:“生意遇坎谁都理解,但债总是要还的,分六个月慢慢还,既给您缓冲时间,也让刘师傅能过踏实日子,这才是两全其美的办法。”

经过3个小时的耐心疏导,刘某甲最终同意每月支付5000元,第七个月结清余款6000元。

这场纠纷的圆满解决,正是罗东司法所“情、理、法、俗”四维调解法的生动实践。据悉,罗东司法所今年已累计调解各类纠纷37件以及南安法院移交5件,成功率97.6%。

我们的节日·端午 贤达热心献食材 千粽飘香乐开怀

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 尤俊辉 文/图) 29日,在南安市洪梅镇霞峰村文化活动广场,一场以“粽叶飘香传万家,凝心聚力暖民心”为主题的端午盛会,在锅碗瓢盆的协奏曲中拉开帷幕。

广场东侧,南安市顺隆种养专业合作社捐赠的包粽子食材整齐地堆放着。这些由贤达捐赠的物资,即将化作近千个“八珍肉粽”。

“预备——开始!”随着霞峰村党支部书记许余多的哨声,包粽子大赛正式开始。24名村妇分列三组,只见粽叶在她们的指尖翻飞成绿色旋涡,莹白的糯米裹挟着五花肉、虾仁、蚝干等八味山珍。“我们组包了32个粽子。”“我们的粽角最挺括。”此起彼伏的欢呼声中,75岁的黄阿婆亮出包粽子的真功夫,带领组员们夺得第一名。

蒸腾的热气在正午时分氤氲整个广场。义务掌勺的厨师陈文彬盯着自带的煤气灶。“下雨天,能让乡亲们吃口热乎粽,比啥都强。”这位憨厚的农家汉子,当天一早就从家里带来铁勺、煤气、铁锅等灶



具过来支援。

随着时间推移,路过的老人渐渐增多。他们刚驻足,志愿者便将粽子递给他们。五保户陈大爷咬下第一口便连声赞叹:“虾仁弹牙,干贝鲜甜,乡情都包进这粽子里了。”

据洪梅镇干部介绍,端午节期间,梅溪村、六都村、洪溪村等村(社区)陆续开展了端午节系列活动。

宣传活动。

“我们今天共包了近1000个肉粽,现场分发了300个给霞峰小学和幼儿园的师生们,部分分给了路过的老人,剩余的将送给村里的低保户和五保户等家庭。”许余多告诉记者。

据洪梅镇干部介绍,端午节期间,梅溪村、六都村、洪溪村等村(社区)陆续开展了端午节系列活动。

浓情端午 “粽”享安康 南安市总工会开展主题活动

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 陈晓岚) 28日,南安市总工会开展“浓情端午·粽”享安康”主题活动。

活动现场,老师认真细致地为大家讲解包粽子所需的食材和要点,并示范包粽子的具体流程。在翠绿的粽叶、莹白的糯米、多样的馅料前,职工们围聚一堂,折粽叶、舀糯米、放馅料、裹粽身、系粽绳,一边交流包粽心得,一边感受传统节日的文化底蕴,现场气氛热烈。

共包爱心粽 慰问暖人心

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 陈琦颖 柯艺瑜) 昨日,南安市码头镇枫树村举办“粽香情浓端午安康”主题活动。

当天,志愿者齐聚活动室。大家围坐在一起,一边话家常,一边熟练地包起粽子。粽叶在大家手中翻转,欢声笑语回荡在室内。很快,形态各异的粽子堆满桌面。

包粽子活动结束后,村“两委”成员与志愿者分组,带着新鲜出炉的粽子,前往低保户和五保

户家中慰问。每到一户,慰问人员都与村民亲切交谈,仔细询问身体和生活状况,了解他们的困难与需求。

在五保户林大爷家,志愿者送上粽子,关切地说:“林大爷,端午节到了,我们来看您,祝您安康!”林大爷激动地拉住志愿者的手,眼中满是感激:“谢谢你们一直惦记我,让我感受到家的温暖。”在行动不便的李阿婆家中,志愿者们不仅送上粽子,还帮忙打扫屋子,整理物品。

王美丽:茶香润初心 履职绽芳华

这场别开生面的品鉴学习会,正是王美丽以茶为媒,让传统文化在孩子们心中生根发芽的生动实践。“茶不仅仅是一种饮品,它承载着千年的礼仪、美学和智慧。”王美丽说,茶文化传承不是刻板的说教,需要以创新的方式加以推进。于是,她将茶桌变成“活课堂”,通过趣味互动,让茶文化以生动亲和的姿态走进孩子们,成为指尖可触、鼻尖可嗅的文化体验。

王美丽委员联系点不仅是茶文化传承的“文化驿站”,也是王美丽履职为民的“前沿阵地”。倾听崎峰社区居民关于环境治理的意见,协助调解医疗事故纠纷,协助崎峰社

区做好内河整治工作,开展家庭教育公益讲座《语言的力量》……在这里,茶香与民情交织,传统文化与现实需求碰撞共鸣。

在文化传承道路上不遗余力的王美丽,在教育民生领域同样有着强烈的责任感。凭借着细腻的观察,王美丽精准捕捉到了南安市第十二小学周边适龄儿童就读痛点,并在南安市政协十四届二次会议期间提交了《关于南安市第十二小学速建招生的建议》,建议加快南安市第十二小学建设,合理安排学生就近入学。“教育公平是最大的公平,是孩子们健康成长的基本权利。”王美丽表示。

从茶香袅袅的文化传承,到实实在在的民生提案,王美丽始终践行着“脚下沾泥土,提案带温度”的履职信条。“履职没有终点,只有不断前行。”王美丽表示,接下来,她将持续倾听弱势人群的心声,在政协委员的岗位上,为更多人带来新的希望。

溪美首张绿证诞生

本报讯 (记者 王丽清 通讯员 刘忠) 近日,位于南安市溪美街道成功开发区的科达阀门科技有限公司的光伏项目成功取得绿色电力证书,这是溪美街道企业获得的首张绿色电力证书。

该光伏项目由福建卓众新能源科技有限公司承建,利用1500平方米闲置屋顶建设,装机规模200千瓦,年均发电21.5万千瓦时。据测算,项目每年可减少约290吨二氧化碳排放,可节约标准煤117.9吨。从植树的等效角度看,项目相当于种植15908棵成年树木(按每棵树年吸收18.3千克二氧化碳计算),生态效益显著。

绿证作为可再生能源绿色电力的电子“身份证”,是中国可再生能源电量环境属性的唯一证明,也是认定可再生能源电力生产、消费的基本依据。在全球贸易绿色化趋势日益凸显的当下,企业产品的“含绿量”成为参与国际竞争的关键因素。拥有绿证,意味着企业在生产过程中使用了可再生能源电力,能够有效降低产品碳足迹。这对于出口企业而言,不仅能够减少关税支付成本,更能增强产品国际竞争力,突破绿色贸易壁垒。

南安开展汛期前照明设备大排查 本月维修更换路灯552盏

本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 黄志林) 昨日上午,南安市城市管理综合执法局路灯管理所工作人员巡查发现,成功开发区正观中学门口一路灯配电箱出现撞击损坏的情况,若不及时修复,将导致周边27盏路灯无法正常照明。

路灯无法照明,在夜间将影响学校师生及过往车辆、行人通行安全。对此,路灯所维修人员及时对配电箱进行修复。经过1个多小时的抢修,配电箱正常工作,隐患得到消除。

记者了解到,随着主汛期到来,路灯所提前“备战”,5月初派出三组维修小组对南安的照明设备进行安全大排查。此次排查针对本市辖区内城市照明设施加强巡查,重点对路灯变电箱、变压器、调控开关、线路及灯杆等设施逐项进行检测,特别是省道308线井园段、八尺岭段、新华南路段、南官公路高速出口段等易受雨水积水影响的区域。此外,维修人员对原老化线路、架空线路进行加固捆绑,及时调整倾斜路灯设施,加固出现安全隐患的路灯基础,检查路灯配电箱,对部分人为打开的配电箱门及时关紧锁牢,消除安全隐患。

行动以来,共计维修更换隧道照明灯156盏,维修江北大道、省道308线、新华南路等道路光源灯具396盏,处理各项线路故障15起,维修配电系统6处,确保在汛期到来前南安城市照明设施安全运行。

守护乡亲健康 乡医凑钱捐救护车

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 陈燕双) 26日,“爱心汇聚 护航生命”救护车捐赠交接仪式在南安市东田镇卫生院举行。

仪式上,伴随着《神圣的使命》的音乐,崭新的救护车缓缓驶入会场,这辆承载着乡医们满满爱心的“生命方舟”正式投入使用。

该救护车由东田镇乡村医生联谊会及部分乡亲共同捐赠。“作为扎根基层多年的乡村医生,在日常诊疗中,我们最清楚乡亲们的就医需求,也最了解基层医疗面临的困难。我们深知,一辆性能良好的救护车对抢救生命的重要性。在日常急救工作中,我们亲眼见证了现有救护车因使用年限长、设备老化带来的种种不便。”东田镇乡村医生联谊会会长陈丰详细介绍,正是基于这样的现实需求,东田乡村医生联谊会成员们经过商议,决定为家乡捐赠救护车,改善现状。

“这个决定得到了所有乡医的积极响应,大家纷纷解囊相助,有的老村医毫不犹豫地拿出了自己攒了多年的养老钱,年轻医生们也纷纷捐款。”陈丰实说。

据介绍,新救护车配备了先进的急救设备,性能更加可靠,将显著提升急救转运的安全性和时效性。“无论是应对山区复杂路况,还是恶劣天气下的紧急转运,都能为患者提供更好的保障,为抢救生命争取更多宝贵时间。”东田镇卫生院院长吕永伟表示,卫生院将完善急救体系,确保车辆效能最大化,以实际行动回馈社会信任。

新闻集装箱

◆ 近日,由南安市卫健局与美林街道办事处联合主办的“岐黄进社区 健康暖民心”中医药集市宣传活动在万星城市广场举行。现场设置义诊咨询、特色体验、文化展示、文化表演、有奖问答等多个功能区域,形成“一站式”中医药文化体验场景。

(记者 李贵灵 通讯员 康婷婷 黄成贵)

◆ 近日,南安市官桥镇席里村王星荣、王淑妹夫妇将次孙举办16岁成人礼的宴请费用30.89万元,捐赠给席里村老人协会作为敬老基金,并发放给村中608名60岁以上老人,每人500元。

(记者 庄树鸿 通讯员 吴夏阳)



人物名片

王美丽 南安市政协委员、福建理想实业有限公司执行董事

本报记者 傅雅兰

“小朋友,你们知道一片茶叶从采摘到成品茶需要多少步骤吗?”近日,在王美丽委员联系点,福建理想实业有限公司执行董事王美丽化身传统文化传播者,为前来参加春茶品鉴学习会的小记者,开启一场茶香四溢的文化之旅。